Zlepsené indikatory pro B73

Michal Vejvoda

Slabym mistem jinak dobrého magnetofonu TESLA B 73 jsou indikatory

vybuzeni. Divody jsou v podstaté dva.

ou to pfedev§im’mechanické

viastnosti pouZitych méficich pfistroju, které jsou malo vyhovuijici, nebot
jejich systémy jsou pfili8 hmotné a maji tedy pfilis velkou setrvva'éno.s.t.
Druhym duvodem je pak nevyhovujici elektrické zapojeni téchto pristroju,

které nespliiuje pozadavky, kladené na indikatorové obvody magnetofonu.

Tyto zékladni pozadavky si pro pre-

hlednost miizeme rozdélit do tii bodu: - -

1 - objevi-li se na vstupu magnetofonu
nf signal v piné budici arovni skoko-
vé, nesmi rucka indikatoru vyraznéji
prekmitnout vychylku piného vybu-
zeni, tedy udaj 0 dB na stupnici,
.objevi-li se na vstupu magnetofonu
kratky impuls signalu v pIné budici
urovni, musi ru¢ka i na tento kratky
impuls reagovat tak, Ze se kratkodo-
bé vychyli co” nejblize piné budici
arovni, tedy k udaji 0 dB, . ’
3 - zmizi-li na vstupu magnetofonu nf
signal z piné budici Grovné na nulu
- skokové, musi se rucka indikatoru
- vracet zpét zvolna; Grovné, oznaéené
na stupnici —~20 dB by méla doséh-
nout asi za 2 az 3 sekundy.

Indikatory magnetofonu B 73 vSak bo-

huZel tyto poZadavky ani zdaleka nespl-
fuji. Tak napiiklad pfi zkouSce podle
bodu 1"rut¢ka prekmitava az na konec
&erveného pole, coZ odpovida asi +5 dB.
Pti zkouSce podle bodu 2 se pfi impuisu
o dobé trvani asi 50 ms ru¢ka indikatoru
vychyli jen mezi idaj —20 a ~10 dB. P¥i
zkousce podle bodu 3 se ru¢ka z urovné
0dB vrati k urovni ~20dB asi za 0,3
sekundy.

To v8e ma za nasledek, ze napfikiad
udery bubnu v piné budici trovni, coi je
v moderni hudbé jev zcela bézny, regis-
truje indikator jako podstatné slabsi, tak-
Ze, -ve snaze po optimalnim vybuzeni
pasku, pasek prebudime. Rozdil az 10 dB
pritom rozhodné nelze nazvat nepod-
statnym.

Do opaéného ‘extrému se dostaneme
v pripadé, Ze budici signal v piné Grovni
trvad vzdy nékolik sekund a s kratkymi
prestavkami se-opakuje. Pak ruéka indi-

katoru pfekmitava az nakonec éerveného -

pole, i kdyZz k pfebuzeni zaznamového
materialu zdaleka nedochazi. Z .uvede-
nych skute¢nosti vyplyva, Ze optimalni
nastaveni-zéznamové trovné témito indi-
katory je nejen nepfesné, ale bohuZel
i nedefinovatelné. )

Ve svété existuje a je pouzivino mnoho
sloZitéjSich, aviak velmi dobrych elektro-
nickych obvodi pro indikatory, vyuZivat
podobnych obvodu ve spojeni s uvedeny-
mi méfidly nevalné_jakosti by v3ak byio
zcela neekonomické. Na obr. 1 je schéma
zapojeni relativné jednoduchého a tedy
i levného elektronického obvodu, ktery
i s pouzivanymi méFi¢i vyrazné zlep3uje
vlastnosti indikace. Rozsah tohoto ziep-
Seni bude nejlépe patrny na vzajemném
porovnani viastnosti pivodniho a nového
indikatoru.’ ’ ’
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Funkce indikatorového obvodu je jed-
noducha. PopiSeme si ji podle obr. 1 pro
levy kanal. Tranzistor KC509 pracuje jako
usmériovat nf signalu a v jeho emitoro-
vém obvodu je zafazeno méFidlo v sérii
s odporovym trimrem R3, kterym nastavu-
jeme citlivost indikatoru. Odpor R4, zapo-
jeny paralelné k indikatoru, slouzi k mir-
nému zatlumeni méfidla, aby se prekmi-
tavani ruky (viz bod 1)- zmensilo na

unosnou miru. Kdybychom tento odpor-

jesté vice zmensili, nepfekmitavala by
ru¢ka vibec, zpomalili bychom viak i jeji
vykyv smérem vpravo a tim zhorsili indika-
ci kratkych impulst. Za piitomnosti budi-
ciho signalu se kondenzator C2 nabiji
pres tranzistor- velmi rychie (za nékolik
desitek milisekund), po odeznénf nf sig-
nalu se viak pfes R3 a paralelni kombina-
ci métidlo + R4-vybiji tak pomalu, jak to
pozadavek na. indikaci vyZzaduje. Odpory
R1 a R2 na vstupu zaji$tuji optiméalni

pracovni bod tranzistoru a ize jimi upravit - |

té2 souhlas se stupnici métidla. C1 sloui
jako vazebni kondenzéator. - :

Protoze v magnetofonu B 73 neni na
Z&dném sbéracim kondenzétoru k dispo-
zici-mensi napéti neZ asi 25 V, byla, vzhle-
dem k lep3i stabilité i k vyhodnéji nastavi-
telnému pracovnimu bodu tranzistoru, do
napajeci vétve zafazena Zenerova dioda
se sériovym odporem RS. :

Na obr. 2 je deska s plosnymi spoji,
ktera je navrZzena tak, aby ji bylo moZno co

‘nejwhodnéji vestavét do magnetofonu.

Misto a zplusob upevnéni desky je patrny
zobr. 3. Odpor R1 je sloZen ze dvou v sérii

- zapojenych odporit 2,2 MQ typu TR 213,

protoze odpory vétSi nez 3.3 MQ v této
tadé neexistuji.- Odpory jsou umistény
Sikmo vzhiru a jejich voiné koncé jsou
propéjeny. Ve vzarku byly pouZity cerme-
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Obr. 1. Schéma’ zapojeni indikatorového
- obvodu (C; a C;, = 10M)

tové trimry typu TR 095. Jsou viak zbyted-

" né drahé a proto Ize bez jakékoli mecha-

nické zmény desky pouZit podstatné lev-
né&jsi typ TP 008.
Z fotografie téz vyplyva, jak je deska
-umisténa. - V &asi magnetofonu jsou
v téchto mistech dvé diry (u typu B 700 je
v nich upevnéno drzadlo), kterych vyuzi-
jeme pro.pfipevnéni desky dvéma $roub-
ky M3, vét3imi podlozkami shora a mati-
cemi M3 zdola. ’ s
Nez zatneme vyvody z desky pfipojo-

- vat, opatfime si radéji navod k Gdribé

s rozkreslenymi deskami magnetofonu,
_coZ nam podstatné usnadni orientaci
a urychli praci. Nejprve povolime tfi Srou-
by hlavni desky D |, uvoinimé tahla obou
prepinacu (korekci a zaznamu).a hlavn{
desku odklopime. Pak na vykresu desky
vyhledame kondenzator C404( je piibliz-
né uprostied desky mezi civkami L201
a L205). Na jeho oba vyvody pfipajime
kladny i zemnici pFivod napajenfindikato-
. rového obvodu. 'Je vyhodné vést oba
vodice vnittkem a teprve U zminéného

. kondenzatoru je protahnout otvorem,

ktery je v desce blizko kondenzatoru.
Vzhledem k tomu, Ze oba méfici pfi-
stroje maji v pivodnim zapojeni ukostfe-
ny kladné pély, musime oba odpojit. Des-
ku, oznac¢enou D IV, k niZ jsou méfidla
pripojena, nalezneme pod odklopenou
hlavni deskou. Deska D IV méa od zadniho
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okraje na'kazdé strané &tyfi pajeci ocka 1
az 4blize u sebe a pak jesté dvé otka 5a 6
dale od sebe. Kladné pfivody méfidet
vedou vzdy ke tfetimu ofku od kraje
a zaporné ke druhému ofku. Na kazdé
stran& musime tedy odpajet oba tenké
kabliky vedouci k méfidlum tak, Ze kablik
ze tretiho o&ka odpajime a ponechame
voiny, kablik ze druhého o¢ka pfepajime
na treti otko. Volny kablik z kazdého
méfidia pak propojime s vystupem pfi-
sludného kanalu indikatorového obvodu.

K tomu nam nejlépe vyhovi pomocna .

desti¢ka s Gchytnymi body, kterou muze-
me napfiklad pfilepit pod métidia zevnit?
na stfedni &ast (sk¥in) magnetofonu.

- Vstupy indikatorového obvodu pfipoji- .
me-takto.‘Na hlavni desce magnetofonu

vpravo mezi pfepinaem zaznamu a mezi
odporovym trimrem, oznaenym na des-
ce P206, jsou umistény kondenzatory
C221 a C21 (2 pF). Oba. kondenzatory
odpéjime a odstranime. Na mista, kam
byly pfipojeny jejich kladné-pdly, pfipaji-
me vstupy indikatorového obvodu.

Kdybychom omylem zaménili levy
vstup za pravy, indikatory by pfi monofon-
nim provozu neukazovaly a pfi stereofon-
nim provozu by kazdy z nich indikoval
opacny kanal.

Posledni praci pfed uzavienim magne-
tofonu je - nastaveni obou indikatorG.

Vzhiedem k tomu, Ze jsou oba regulaéni ,

prvky pFistupné zpfedu, je to jednodudsi,
nez v puvodnim provedeni. Pokud byl
magnetofon pfed rekonstrukci v napros-
tém pofadku, je nastaveni jednoduché.
Na vstup magnetofonu pfivedeme signal
napf. 1 kHz, pfepneme ptistroj nazaznam
a regulatory zdznamové Grovné nastavi-
me na obou vstupech indikatorového
obvodu napéti 1,5V. Pak regulatory R3
a R13 nastavime ru¢ky obou méfidel na
vychylku0dB. °*

Pokud si puvodmm stavem magnetofo-
nu jisti nejsme, popisi jednoduchou

a rychlou metodu, ktera vsak vyZaduje

méfrici pasek se zaznamem signélu v piné
trovni (jinak bychom museli-mit k dispo-
zici méFi¢ zkresleni a zjiStovat velikost
treti harmonické). Vzhledem k tomu, e

signal v piné Grovni je na méficim pasku’

nahran se zkreslenim men3im nez 2 %
a pro magnetofony tfidy hi-fi je povoleno
zkresleni az 3 %, muZeme z&znamovy
materiél vybuzovat asi o0 2 az 3 dB vice,
ne je vybuzen méfici pasek.’

Nejprve tedy zkontrolujeme reproduké-
ni fetézec tak, Ze pti reprodukci této

urovfiové ¢asti méficiho pasku nastavime
na napétovych vystupech magnetofonu

‘(regulatory P7 pro levy a P207 pro pravy

kanal) napéti asi o 2,5dB mensi, nez
odpovida plné darovni. 0,75V, tedy asi

0,56 V.. Pak oba regulatory (R3 a R13)

nastavime tak, aby ru¢ky méridel ukazo-
valy asi na —2,5 dB, tedy pfiblizné dopro-
stfed stupnicového Gdaje mezi0a -5 dB.
Tim je reprodukéni &ast nastavena a zby-
va 8ast zaznamova. |

Nejdtive musime obvyklym zpusobem
zkontrolovat kmitoétovy prabéh zaznamu
a v pfipadé potfeby regulatory P4 a P204
nastavit co nejvyrovnanéjsi prab&h kmi-
toétové charakteristiky v oblasti vy3$ich
kmito&tu, protoZe dodatecna zména pfed-

‘magnetizace "témito regulétory by méla

vliv na zaznamenanou Grovefi. Jestlize je
tedy vie v pofadku, nastavime na téno-
vém generatoru signal asi 1 kHz a hlavni-
mi regulatory zaznamové Grovné nastavi-
me v uzlech odpor( R21-R26, a R221-

R226 napéti 1,5V. Pak, aniz bychom-

zménili polohu hilavnich regutatory za-
znamové urovné, nastavime totéZ napéti
1,5 V i na obou vstupech indikatorového
obvodu regulatory P2 a P202. .

Znovu dbame nato, abychom nezméni-

ii polohu regulatori zaznamu a na pfede- |

psany pasek nahrajeme tento signal. Indi-
kéatory samozfejmé ukazuji na 0 dB. Neu-
kazuji-li oba opét pfesné na 0 dB, korigu-

_jeme regulatory P3 a P203 -zaznamové
proudy tak dlouho, aZ je u obou kanali

udaj pfi zéznamu a reprodukc1 shodny, tj.
0dB.
Zavérem bych chtél upozornit, ze po-

* psany obvod indikator( byl navrzen pro

méfidla, pouZivana v magnetofonech
B 73, ktera pro.vychylku 0dB vyZaduiji
proud asi 30 pA pfi napéti na systému asi
‘45 mV a maji uréité mechanické vlastnos-
ti. Pokud by mél byt obvod pouzit pro jiné
typy méfide! s odlisnymi elektrickymi &i
mechanickymi vlastnostmi, muse! by byt
vhodné upraven tak, aby byly opét spiné-
ny podminky uvedene na za¢atku tohoto
prispévku. .

Zcela nakonec bych rad upozornil, ze
v mnoha pfipadech zjistime, Ze ‘jsme
pavodni nahravky prebuzovali, protoze
indikatory v plivodnim provedeni nerea-
govaly na kratké signalové 3pitky. Diky
tomu, 2e p#i vétdich vinovych délkach
zaznamenavaného signalu se zkresleni
tohoto signalu na pasku nezvétsuje pfilis
strmé, nemusi byt tato skuteénost nijak
vyraznéji patrna,

Obr 3. Umisténi desky s p/O§HYFHI spoji
v magnetofonu

Seznam souctastek

Odpory (TR 213)
R1, R11 2,2 MQ, viz text
R2, R12 82 kQ
R3, R13 0,1 MQ, TP 008
R4, R14 5,6 kQ

. RS 1,2kQ
Kondenzatory
Ct1,C11 0,1 uF, ker.
C2,C12 10 uF, TE 984
Polovodic¢ové souldstky
im1, T11 KC509
D- KZ260/12, nebo KZ724

Ovétreno v redakci

Popsany elektronicky obvod jsme po-
stavili ve tfech exemplafich a vyzkouseli
v magnetofonech B 73. Vlastnosti, které-
autor udava, obvod skuteéné ma a jeho
pfinos pro pfesné a pohodiné sledovani
zaznamové Urovné je podstatny, pfestoze -
se jedna o celkem jednoduchy doplinék.

" P#i ovéfovani tohoto obvodu jsme viak
zjistili, ze méfici pristroje, pouZivané-
u B 73, ‘jsou sice elektricky vzajemné
shodné, lisi se v3ak kus od kusu dosti
vyraznd mechanickymi viastnostmi, pfe-
devsim tlumenim systému. Tyto rozdily -
jsou az takové, ze napfiklad pfi zaznamu
monofonniho hudebniho signalu na obé
stopy soudasné vykyvovaly ruéky obou -
pfistroji nestejné, coz nam vadilo. Tento
nedostatek bylo' mozno Upravou jednoho.
kanalu indikdtorového obvodu kKompen-
zovat, ale da to praci azabere hodné ¢asu. -

Abychom dosahli pfi rekonstrukciob--
vodu indikatoru bez- dal3ich’ probiému
optimalnich vysledk, doporuéu;eme oba
indikatory nejprve. odpojit,” spojit_je do
série a pres vhodny ‘odpor je pfipojit na
zdro; ste énosmérného ‘napéti tak, aby. se
jejich rucky vychylily na 0.dB. Stndavym_
pfipojovanim a odpojovanim zdroje pak’
zkontrolujeme, zda rutky obou pfistrojd
kyvou pFiblizné souhlasné a zda se tedy
mechanické vlastnosti obou indikatoru
shoduji.

Malé rozdily v mechanick)"ch viastnos-
tech méfidel miZeme pak jiZ snadno .
dokorigovat zménou nékterych prvkul in-
dikatorového zesilovace.

R1 ovliviluje souhlas se stupnici na
jejim zadatku. Nejprve nastavime regula- -
torem R3 0 dB, pak vstupni napéti zmen-
sime napf. o 10 dB akontrolujeme polohu
rucky. Jestlize je pod stupnicovym uda-
jern —10 dB, R1 zmen&ime a naopak.

R4 oviiviluje prekmitnuti ruéky a téz
rychlost jejiho pohybu vpravo. Jestiize by
rucka indikatoru prekmitavala vice, nebo
se vpravo vychylovala rychleji, R4 zmensi-
me a naopak. .

C2 ovliviiuje rychlost zpdtného pohybu

rucky. Jestlize by se ruéka vracela vievo
rychleji, C2 zvétdime a.naopak.

DuleZité upozornéni: uvedené prvky se
navzajem ovlivriuji, toznamena, ze zméni-
me-li naptiklad R4, budeme nuceniznovu

- nastavit citlivost regulatorem R3 a pfi

vétsi zméné’i ovlivnime rychlost zpétného
pohybu rutky a bude nutna i aprava C2.

Tyto upravy vSak pfichazeji v avahu

y zfejmé jen v ojedinélych pfipadech. Po-
" kud pouZijeme skute¢né shodna métidla,

neni 2adny dodate&ny zasah samoziejmé
nutny Uvedené informace viak povazu-
jeme za vyhodné pro pfipad, Ze bychom
chtéli indikatorovy obvod pous3it i ve spo-
jeni s odliSnymi méfidly. -



